

中華民國五十七年十月十日創刊 第二七四號

校刊·非賣品

華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室：二二三

發行人：喬高 社長：趙雲 副社長：郭崇 主任：高雲 副主任：趙雲 編輯：郭崇 印刷：趙雲 發行：高雲

政研所增設外交組 聘顧毓瑞為組主任

該所政治組與外交組各招生五名

(本報訊)本校政治研究所，應實際需要，且鑒於本校畢業校友，擔任外交工作者，人數日增，成績良佳，特自下學年起，增設外交組，聘華岡教授顧毓瑞為組主任。該所研究生名額十名，政治組與外交組將各佔五名，以本校華岡教授陣容強，相信該組成立以後，必將為有志于外交工作之青年學子所嚮往。

申請轉系自下週一開始

(本報訊)註冊組規定：本月二十一日起開始辦理轉系，凡欲轉系的同學請親自到註冊組領取地理系第八屆畢業申請表，並於二十日以前填妥，由系主任簽字後連同全部成績單一份，送繳註冊組，不得延誤。

另規定凡保送生及曾經轉系的學生不得申請轉系。

校友來函

(本報訊)本校

來信請寄到北市

來信請寄到北市

文藝性社團廿八開聯會

(本報訊)本學期文藝性社團聯席會將於本月(四)月廿八日下午一時，在校史館舉行，希望文藝性各社團負責人準時參加。

贈送聖經 (本報訊)基督敎研究所願意贈送本校同學中英文對照的新約聖經。故總務處 蔣公甚喜歡勸人研習聖經。他說：「因為聖經就是聖靈的聲音，發揚上帝的公義和祂的慈愛。」

象棋比賽成績揭曉

(本報訊)系際象棋賽已圓滿結束，優勝成績揭曉。

第一名是兒童福利系一年級陳榮銜同學；第二名是應用數學系三年級黃奕瑜同學；第三名是俄文系二年級連進堂同學；第四名是園藝系二年級蘇正德同學。

參加舉重比賽黃阿文獲殊榮 (本報訊)建美社參加六十四年青年盃舉重賽，該社社長黃阿文獲得輕重量級總和及單項四百銅牌。

該社將參加今年的台灣省舉重健美錦標賽。

創作即是藝術之生命，而創作品之產生，靠的是高雅的性靈和純熟的技法。本(四)月正在華岡博物館第十五、十六兩區展覽的水墨畫即是具有高雅之性靈和純熟技法的精品，作者是當代名畫家李奇茂教授，他畢業於政工幹校美術系，現執教於各大專學校，在國內外舉行畫展十餘次。他作品出眾之處，即是他能夠從常人不可達中，達其常人之不能達；從常人不可想中，想其常人不能想，並能獲得物象之精髓。這次展出的數十幅作品中，多是旅歐道上各國風光，畫幅上雖是三筆五筆，通幅看去，却意境滿盈，性靈具現，一點也不嫌少，所表現的，正是滿滿的一個宇宙。

李教授是位青年畫家，籍安徽渦陽，現也在本校美術系任教。他曾代表國家應邀參加美、德、意、加等國，中南美洲、澳洲及亞洲太平洋地區國際性美展多次，曾榮獲德國軍新文藝金像獎，中山學術文化美術獎，中國文藝協會美術獎。六十二年十月，應西德柏林中央美術陳列館之邀，請展出作品百餘幅，旅歐期間，遍遊法國、意大利、西班牙等國，並被西班牙阿瑪迪斯國家畫廊之邀，作大展出，歸途中經泰國、復應泰國國家圖書館及僑聯會邀請展出，並當場揮毫示範，贏得友邦人士和僑胞們一致好評。李教授是一位以畫展作媒介收到文化交流及國民外交最為成功的畫家之一，真是畫壇之光，青年之榮。

意境滿盈 性靈具現

李奇茂教授大膽的餘白處理

他這種大膽的餘白智慧之作，真是傳神異常。所謂餘白，就是畫中那些沒有著筆畫痕跡的空白之處，畫中之餘白，正如音樂上的「休止符」，文章裡所謂的「言外之意」，書法上的「布白」，同樣意義與重要。比如在音樂上陶淵明曾說：「但識琴中趣，何勞弦上音」。白居易在「琵琶引」中亦講：「水泉冷澗弦凝絕，凝絕不通聲暫歇，別離幽愁聞恨生，此時無聲勝有聲。」畫上

紙屑，更不能隨意亂丟，以維護環境整潔，徹底消除髒亂。

李沛

總統蔣公哀辭

午夜傾空大雨時。迅雷威震動沉思。

天崩地坼驚環宇。海泣山枯失導師。

降敵承恩懷德化。全民敬業感仁慈。

千秋偉績仰明主。道統長垂永念持。

侯暢敬撰

德國薛文德 Schwind 教授 電唁故 總統

四月八日致創辦入函

從電視中獲悉貴國 總統崩殂，不勝悲悼，不僅貴國，抑且全世界喪失一偉人，唯願其偉大人格和志節，以及豐富學識與遠大目光，成爲自由世界之指針。

蔣總統足爲自由、和平之統一中國之永遠象徵。

天 庭 迎 賓 百 姓 失 怙 一 公 蔣 統 總 念 悼 一

本報記者 梁玉明

「民族英雄，時代巨人，總統蔣公昨夜逝世。」

於是，昨夜的狂風驟雨，雷電交加，都得到了最好的解釋。也讓人知道，巨星的隕落是有先兆的，是天地同悲，草木共泣的。

門，天使們正排著整齊的隊伍，恭迎我們偉大的總統。蔣公榮歸天國吧！我眞後悔當時沒有打開窗子跪下來祈禱，也好讓天使們傳達我對他老人家一片仰慕之情。

我們信心和毅力的蔣總統，雖然他已經帶著一身的榮耀長眠了，升天了，可是以往的生疏感一掃而空，取而代之的是他那和藹親切的微笑，和那慷慨激昂，動人心魄的浙江口音。

失，但對他個人，則是一項全面的解脫。然而很多事情是難以用理智來分析的，當我突然聽見總統去世的消息，下意識感覺到重心失去了一大半，於是，悲傷一陣陣的湧上來，眼淚一滴一滴的落下來，你我都有一樣的感受，以致於全國籠罩在一股哀傷的氣氛中，隨時都有抱頭痛哭的衝動，人與人之間的關係也大有改善，只要是繫上緊著黑紗的，就是一個大家庭裏的親手足。全國百姓不分男女老幼，都自

- 信件領招室發收：
- 1. W. I. YEH.
 - 2. Mr. HSU. Ching Pin.
 - 3. Prof. Wong Kenn
 - 4. HSU. Peter Shao-ming
 - 5. C. C. Wong.
 - 6. Mr. Robert Wong.
 - 7. Prof. Ching Wu Lu.
 - 8. Lung SHAN CHEN
 - 9. MR. Byun In Suck.
 - 10. Prof. STANLEY Liu.
 - 11. Tsem-tun Lai
- B、(退信)
Mr. Roger chen (U. S. A)

中國駐越南大使館 杜公使來函

致創辦入謝函

曉峯先生賜鑒：頃奉十二月十八日尊示，敬悉惠允中國文化學院與越南和好大學締結爲姊妹校，並由中華學術院贈授名譽博士學位予越南參議院文化教育委員會主席，兼和好大學校長黎福福尚參議員，對先生協助促進中越文化交流之熱忱，益增崇仰。當即趨訪黎氏，轉達此意。溘對先生在我國政治及學術界之崇高地位，素所欽敬，承允結盟，熱感榮幸。對贈名譽學位一節，尤覺光寵無既。特囑先向先生致意，渠將另函致先生。黎氏預定於明年(六十四)年二三月間赴華訪問，屆時當趨訪蒞階，並辦理兩校結盟事宜。除由晚另函陳委員紀澄先生外，肅此奉復，祇頌崇安晚杜元方謹肅六十二年十二月廿六日

尾崎先生來函

地質系日籍教授

張其昀先生：閣下現下日益矯健，至以爲慶。此次惠予講學貴院之機會，併授與名譽博士，似此破格厚愛，誠感激之至。謹此致謝。

一抵國門，即遇上歷年稀有之豪雪，東京地方現爲晴朗而奇寒之天候。余時與故人報告貴地諸況。今後如有機會，仍擬欲從事於閣下稍有微助之事。拜悉閣下尚有各種計劃要辦，故請善自珍攝，爲貴國將來開務成事，不勝繫香以禱。簡此銘謝，併稟報安然回國。

紐約黃國華 今夏返校任教

紐約黃國華 今夏返校任教

生於去年五月下旬承紐約哥大允許，在該校政研所從事政治行爲學 (Behavioral Study of Politics) 之研究。今年在四五月間生將返回加洲亞州研究院參加論文口試，正式獲得博士學位。生以年齡較大大出國進修實屬不易。承師資助來美進修之時，即已下定決心，第一必須拿到博士學位，第二必須把握機會切實充實自己。三年多來，捫心自問，總算沒有浪費。生在台久已仰慕美國十著名大學。生已經到過三個大學 (史坦福大學、加州大學及哥倫比亞大學) 從事研究，親承許多名流學者之教益，目睹其講學之風範與儀態，衷心至感愉快與滿足。而在中共問題之研究，西洋近代政治思想史之研究，以及對政治行爲學研究方面，曾下過一點功夫，自稍有一點心得。同時生在美期間，曾旅遊廿餘州，大小城市八十多個城市，參觀了卅多所大學及研究機構，對於各校之教學設施，學生的宿舍，學生的膳食供應，學生輔導，以及教職員生工之福利措施等，生曾多方留心考察，希望將來返華時，能有所借鏡與貢獻。爲了報 師恩，生於一年前即已決定今年暑期六七月間返校 (如果經由歐洲返國最遲不會超過八月中旬) 詳情當另陳，恭請 吾 師放心。敬請安康 生黃國華敬上

贊助所賜，團員一同，衷心感激。而訪問，貴校華岡之一日，尤爲本團這次訪問，最有意義之一日。環顧華岡重疊的山巒峨嵋校舍，以及充滿青春活力的青年學生，就可了解先生偉大事業成功的一端，至爲敬佩。